

上海梅山钢铁股份有限公司的 前身是"九四二四厂工程指挥部",成 立于 1969年 4月 24日。梅钢最初作 为上海依托梅山铁矿资源而建在江 苏南京的钢铁原料基地,肩负着周恩 来总理"早日抢出梅山铁"的殷切嘱 托,承载着钢铁报国的使命和钢铁强 国的梦想, 在半个世纪的峥嵘岁月 里,一代又一代梅钢人艰苦创业、奋 发创新,实现了从单一炼铁企业到大 型钢铁联合企业的跨越。面向未来, 梅钢人奋进的步伐从未停歇...





史书记载,江南丘陵多铁矿。

1957年4月,江苏省冶金地质勘探总队八〇七地质队在 南京市雨花台区西善桥镇东侧的丘陵平原发现了铁矿。矿体 埋藏于海拔-36米至-489米之间,矿体长1370米、宽824米、 厚 2.56 米至 242.5 米, 形似中间厚、四周薄的透镜体。该铁矿 储藏量大、矿体集中

1961年12月30日,江苏省冶金局批准成立梅山铁矿。







为解决上海钢厂多但生铁供应不足的问题,1969年初,经上海市革 委会商请江苏省革委会同意,决定在南京梅山铁矿附近建设一个上海的 炼铁基地,作为上海钢铁厂的生铁供应地。同年3月,在全国计划工作座 谈会上,周恩来总理同意以梅山铁矿原料为基础建设梅山炼铁厂,并指 r. 要搞大会战.要快.要早日把铁抢出来!

1969年4月24日,工程指挥部成立,命名为"九四二四厂工程指挥 部"。自此,"九四二四"成为一代代梅钢人不可磨灭的情感印记

1969年6月来白上海 汀苏及全国其他省份2万名建设大军会战建 设工地,被荆斩棘、栉风沐雨,开始在一片荒丘之上建设大型炼铁基地。





1970



1971年4月、5月,二号焦炉和二号高炉分别建成投产, 实现了"一年出售 出铁 两年基本建成"的目标。

1971年8月13日,九四二四厂工程指挥部与南京梅山 铁矿工程建设指挥部合并,成立力四二四工程指挥部。 1972年7月27日、 遊照国务院关于冶金企业不采用代 号的指示,"九四二四工程指挥部"改名为"梅山工程指挥部"。



▲一号高炉吊装场景











▲热轧板厂工程开工典礼







"恨铁不成钢"一直是檞钢人最难以释怀的情结。 1991年11月28日,在李鹏总理的亲自关心下,热轧工程开 , 正式吹响了二次创业的号角。

1996年3月28日,热轧板厂建成投产暨炼钢工程开工奠基。 1999年4月18日,梅钢炼出第一炉钢、产出第一块钢坯,结束 了三十年有铁无钢的历史, 实现了从单一炼铁基地向钢铁联合企 业的历史性跨越。



1987年4月4日,上海梅山冶金公司第一次党代会隆重召开,会 上提出梅钢的企业精神——"双创精神":"艰苦创业,奋发创新"。

2012年6月2日 梅钢

五号高炉开炉投产,标志着二

期项目全面建成投运。 2014年,梅钢积极响应

国家光伏发电鼓励政策,建成

江苏省最大的厂房屋顶光伏

国共产党上海梅山钢铁股份

有限公司第一次代表大会召 开,确立了"规范、简便、有效" 的党建工作原则以及"凝聚、

发动、发现、弘扬"的做"人"的

2015年12月16日,中

在梅山的第一次创业中: 艰苦奋斗——真实反映了梅山人为建设梅山同心协力,艰苦奋斗、





勇战困难、贡献一生的献身精神。

奋发创新——充分体现了梅山人为把梅山的各项工作不断地推向 前进,创造出新成就、新水平、求得梅山新发展,在各自的岗位上,兢兢 业业、求实进取、勤奋工作的实干精神。

在梅山的第二次创业中,"双创"精神被赋予了新的时代特点和内涵: 艰苦创业——要求做到思想上自立自强,工作上勤奋踏实,学习上 刻苦钻研,生活上劳动致富。 奋发创新——就是要求做到四个方面有所"创新"(工作思路创新、

深化改革创新、生产建设创新、科技进步创新),四个方面争创一流(一 流的产品、一流的服务、一流的管理、一流的效益)。 1987年4月, 国家批准梅山扩建工程列入利用外资发展 1000 万吨

钢的规划方案。 概钢成为第一批利用外资扩建发展钢铁工业的单位之 1988年5月16日,江泽民同志视察梅山,肯定了梅山前20年的业 绩,并对梅山未来的发展指明了方向。



▲梅钢一号高炉获得冶金





1978年、梅山高炉、烧结机、焦炉实现红旗炉、红旗机合的 "满堂红",在上世纪八十年代始终保持着国内先进水平。

1984年11月,上海市政府批准梅山试行吨铁工资含量包 干;1982年、1986年,分别在焦化厂试点经济责任制和厂长负 责制,随后在各厂矿全面推行。经过系列改革后,梅山的发展 呈现崭新局面,产量不断攀升,消耗不断下降,效益不断增长。

1971年1月,梅山开始向南京市供应民用煤气,覆盖南京 市三分之二的居民用气。至 2006 年 9 月,梅山停止向南京市 供气,累计供气总量达到34.5亿立方米。

1985年1月,梅山工程指挥部更名为上海梅山冶金公司, 这是榕钢由"工地"变为"公司"的重要节点。公司由矿区和厂 区两大部分组成,是上海钢铁工业重要的采矿和炼铁基地。

1986年5月23日,澳大利亚总理罗伯特·霍克在中共中 央政治局委员 书记外书记胡启立 汀苏省省长顾秀莲的陪









▲宝钢集团梅山公司债转股签字仪式

钢集团公司成立暨揭牌仪式

1998年11月17日,以宝山钢铁(集团)公司为主, 吸收上海冶金控股(集团)公司、上海梅山(集团)有限公 司组建成立上海宝钢集团公司、梅钢加入宝钢大家庭。 宝钢文化在梅钢落地生根,宝钢现代化管理在梅钢全面 推进, 梅钢进入一个崭新的发展期。

1999年9月17日,梅山公司与中国信达资产管理 公司在北京举行债转股签字仪式,成为全国第三家、钢 铁行业首家"债转股"企业。

2001年8月23日,按照现代企业制度规范运作的 上海梅山钢铁股份有限公司揭牌成立。 2005年5月,宝钢股份完成增发收购,梅钢钢铁主

业进入宝钢股份,梅钢公司、梅山公司主辅分离,分别独

2009年12月24日,宝钢自主集成创新、具有世界 一流水平的梅钢冷轧酸轧产线投产,所生产的镀锡板最 薄可达 0.18 毫米,是当时国内生产厚度最薄、生产精度 最高的冷连轧机组。





▼梅钢冷轧酸轧产线







梅钢五号高炉点火开炉仪式

工作方法

范车间"荣誉称号。

作为宝钢股份四大基地之一,梅钢借力宝钢股份一体

化平台优势, 矢志成为宝钢股份竞争力的有机组成部分,

依托"一厂带一厂"对标学习平台和技术推广项目,制造能

2017年3月,梅钢在国内率先实现中包"无人浇钢"。

连铸生产无人化大幅度降低了生产操作安全隐患,也从根

2017年11月 全球首套烧结机脱硫脱硝协同外置技

术在梅钢应用,"臭氧氧化+循环流化床"脱硫脱硝技术填

补了国内外烧结行业低温脱硫脱硝工艺路线的空白。 2017年12月31日,宝钢股份制造(成本)管理系统在

悔钢正式上线,标志着宝钢一体化管理在梅钢实现全覆

2019年11月,梅钢智慧炼钢"三化五中心"全部建成,

形成四大独有技术,二炼钢车间获得江苏省省级"智能示

本上改善了操作人员的工作环境。







流金。正如扬子江以 一往无前的气势奔腾 入海, 在中国宝武迈 向世界之巅、成为全 球钢铁业引领者的宏 伟征途中, 梅钢正绽 放着前所未有的蓬勃 生机与活力……

责任编辑:尹 冉 版面设计:徐晨杰

流企业





▲梅钢三号烧结机脱硫脱硝协同 处置装备外景



梅钢打造城市钢厂环境友好型示范企业,绿 化覆盖率达 41.08%,一个"厂在林中、路在绿中、 人在景中"的花园钢厂已经形成。

2020年6月29日,九四二四智慧产业园(宝 クテ梅山基地)一期工程开工。该项目以构建"石 联网+先进制造业"生态圈、打造中国工业互联网 示范区为目标定位,建设周期两年,分三期建设, 建成后将形成 7000 个机柜的运营服务能力。

打造全球钢铁业最洁净工厂 递交长江大保护最美丽答卷

生态环境提档升级,启动行业首创的原料码头半 封闭智慧环保料场示范项目。 依托丰厚的钢铁文化、先进的生产工艺、独

特的矿井体验等资源,梅钢创建工业旅游示范 区 在制造科普 红色教育和绿色生态感知等方 面拓展城市钢厂产业功能,积极融入城市发展。

按照"厂区-园区-城区"发展路径、梅钢启动 能力提升和产城融合规划,建设"千万吨级钢铁 "长河流碧水,赤地变青山",梅钢推动区域 精品基地"和"千亿营收现代产业园"。







